
 
 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

_____________________________________________________________________ 
 

Αθήνα, 26 Μαρτίου 2025 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 
Προς τον Υπουργό Υγείας, Άδωνη Γεωργιάδη 
(Υπόψη Αναπληρωτή Υπουργού, Ειρήνης Αγαπηδάκη) 
 
Θέμα: Αναγκαία η αναβάθμιση των Κέντρων Υγείας Χάρακα και Μοιρών, Π.Ε. 
Ηρακλείου Κρήτης, στο οικονομικό κίνητρο προσέλκυσης και παραμονής ιατρών 
κλάδου ΕΣΥ σε προβληματικές και άγονες περιοχές. 
Σχετ. :  
(α)Υπ΄αριθ. 6556/06-09-2024 Ερώτησή μου  
(β) Υπ΄αριθ. 977/05-02-2025 Αναφορά μου 
 
Υπουργοί, 
Σε συνέχεια των ανωτέρω σχετικών κοινοβουλευτικών μου παρεμβάσεων, επί των 
οποίων δεν έχω λάβει απαντήσεις, εντός των προθεσμιών που προβλέπει ο Κανονισμός 
της Βουλής, θέτω υπόψη σας τα οξύτατα προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί στη 
λειτουργία των Κέντρων Χάρακα και Μοιρών, Π.Ε. Ηρακλείου Κρήτης. 
Ειδικότερα : 
Με την Γ4α/οικ.46490/2024 ΚΥΑ (ΦΕΚ 5075/Β/5-9-2024), το Υπουργείο Υγείας στην 
προσπάθειά του να καταστήσει ελκυστική την  προσέλευση γιατρών  στα Κέντρα Υγείας 
των απομακρυσμένων περιοχών, διαχώρισε τα Κ.Υ. σε Α’ και Β’ κατηγορίες άγονων 
περιοχών.                                           
Για τους υπηρετούντες στα μεν Κέντρα Υγείας Α’ κατηγορίας θεσμοθέτησε μηνιαίο 
επίδομα 700 ευρώ, για τα δε Κέντρα Υγείας Β’ κατηγορίας προβλέφθηκε αντίστοιχο 
μηνιαίο επίδομα 200 ευρώ.                                                                                                                                        
Όπως πολύ καλά γνωρίζετε, με την ανωτέρω Κ.Υ.Α. το Κέντρο Υγείας Χάρακα 
κατατάχθηκε σε άγονη περιοχή Β΄κατηγορίας. 
Θα ήθελα να θέσω υπόψη σας, για ακόμη μία φορά τα εξής :                                                                                                         
Το  Κέντρο Υγείας Χάρακα, Π.Ε. Ηρακλείου και τα 6 Περιφερειακά Ιατρεία του, 
αποτελούν την Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας και προσφέρουν τις υπηρεσίες τους όχι 
μόνο στα 52 χωριά της εκτεταμένης περιοχής της Δημοτικής ενότητας Αστερουσίων 
του Δήμου Αρχανών –Αστερουσίων και της Δημοτικής  Ενότητας Κόφινα του Δήμου 
Γόρτυνας αλλά και σε χωριά όμορων Δήμων.     
Εξυπηρετούν ένα μεγάλο πληθυσμό, σε μια  εκτεταμένη περιοχή και μάλιστα την 
δύσβατη περιοχή των Αστερουσίων από Αχεντριά έως Αι’ Γιάννη, Καπετανιανά, Μονή 
Κουδουμά. 
Πιο αναλυτικά, από το Κέντρο Υγείας Χάρακα εξυπηρετούνται οι ορεινές τοπικές 
κοινότητες Χάρακος, Παρανύμφων, Στερνών, Πύργου, Πραιτωρίων, Μεσοχωρίου, 
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Εθιάς, Αχεντριά, Τεφελίου, Λιγορτύνου, Μεταξοχωρίου, Δαμανίων, Χαρακίου, Ασημίου, 
Σοκαρά, Λουρών, Διονυσίου, Στόλων, Άνω Ακρίων, Σταβιών, με συνολικό πληθυσμό 
9.579 κατοίκους (Μόνιμος πληθυσμός απογραφή 2021).  
Επίσης, στην περιοχή ευθύνης κάλυψης του ΚΥ Χάρακα ανήκουν τα Π.Ι Πύργου, Π.Ι 
Μεσοχωρίου, Π.Ι Τεφελίου, Π.Ι Μεταξοχωρίου, Π.Ι Ασημίου, Π.Ι Σταβιών.  
Τέλος, το ΚΥ Χάρακα απέχει 41 χλμ από το πλησιέστερο νοσοκομείο αναφοράς ΓΝ 
Βενιζέλειο. 
Η υφιστάμενη κατάταξη του Κέντρου Υγείας Χάρακα, σε Β΄ άγονη περιοχή δεν ευνοεί 
ιδιαίτερα την προσέλευση νέων γιατρών, που είναι άκρως απαραίτητη για τη 
μελλοντική συνέχιση της ομαλής της συγκεκριμένης Δομής πρωτοβάθμιας Υγείας. 
Το επίδομα των 200 ευρώ δεν αποτελεί ισχυρό κίνητρο, για να έρθουν νέοι γιατροί στο 
συγκεκριμένο άγονο Κέντρο Υγείας.                                                                                                                                                                                                                                                  
Επισημαίνουμε ότι, οι περιοχές αυτές έχουν όλα τα στοιχεία που αδιαμφισβήτητα 
επιβάλλουν την κατάταξη του Κέντρου Υγείας Χάρακα σε άγονη περιοχή Α΄κατηγορίας, 
δηλαδή :     
(α)Δυσκολία στις μετακινήσεις :  
Η μεγάλη χιλιομετρική απόσταση και το αντίστοιχο υψηλό μεταφορικό κόστος από το 
κοντινότερο αστικό κέντρο (την πόλη του Ηρακλείου) επιβαρύνουν κατοίκους ασθενείς 
αλλά και γιατρούς που δεν διαμένουν στο Χάρακα.                                                                                                        
(β) Γεωμορφολογία της περιοχής - προσπελασιμότητα: Η εξυπηρετούμενη 
περιοχή βρίσκεται στους πρόποδες των Αστερουσίων Ορέων και το ορεινό ανάγλυφο 
συνδυαστικά με το προβληματικό οδικό δίκτυο, καθιστούν δύσκολη και προβληματική 
την πρόσβαση στην εν λόγω περιοχή.  
Πρόκειται για απομακρυσμένους οικισμούς στην οροσειρά των Αστερουσίων, από 
Μαριδάκι στο ανατολικότερο σημείο, την παράκτια περιοχή έως και Μονή Κουδουμά 
και Άγιο Ιωάννη στο δυτικότερο σημείο, με δύσβατο οδικό δίκτυο (χωματόδρομος). 
Ενδεικτικά σας αναφέρω ότι, για τους προορισμούς αυτούς το ασθενοφόρο χρειάζεται 
μιάμιση ώρα.                                                                                      
(γ) Κοινωνική συνοχή : Η πλειοψηφία του πληθυσμού των εξυπηρετούμενων 
περιοχών είναι υπέργηρα άτομα, με αυξημένες ανάγκες παροχής πρωτοβάθμιας Υγείας 
και δυσκολίες στην κινητικότητα. 
(δ) Δημογραφικά κριτήρια : Είναι ανησυχητική η  μείωση του  πληθυσμού  όλων 
των χωριών και κυρίως των ορεινών περιοχών που εξυπηρετούνται από τα εν θέματι 
Κέντρα Υγείας, των οποίων η ερημοποίηση αποτελεί  πλέον θλιβερή πραγματικότητα.                                                                                                                                         
(ε) Λοιπές κοινωνικοοικονομικές  συνθήκες : Είναι πολύ επαχθείς για τον κυρίως 
αγροτικό και κτηνοτροφικό πληθυσμό των εξυπηρετούμενων περιοχών και θα πρέπει 
να συνυπολογιστούν κατά το χαρακτηρισμό του αρμόδιου Κέντρου Υγείας, ως άγονου 
Α΄Κατηγορίας. 
Κατόπιν των ανωτέρω, λαμβάνοντας υπόψη την γεωγραφική περιοχή έδρας του 
Κέντρου Υγείας Χάρακα και του ορεινού όγκου της περιοχής, συνδυαστικά με το 
δυσπρόσιτο της περιοχής κάλυψης λόγω του δύσβατου οδικού δικτύου, της 
χιλιομετρικής απόστασης από τα πλησιέστερο νοσοκομείο αναφοράς, αλλά και των 
γενικότερων κοινωνικών συνθηκών της ευρύτερης περιοχής, κρίνεται απολύτως 
αναγκαία η ένταξη του Κέντρου Υγείας Χάρακα στον χαρακτηρισμό προβληματικών και 
άγονων Α ́ κατηγορίας. 
 
Επιπροσθέτως, θα ήθελα να θέσω υπόψη σας ότι, αντίστοιχα ζητήματα αντιμετωπίζουν 
και οι περιοχές που εξυπηρετούνται από το Κέντρο Υγείας Μοιρών, για το οποίο επίσης 
είναι αναγκαία η αναβάθμιση στις άγονες κατηγορίες.  
 
Επειδή, η λειτουργία των εν θέματι Κέντρων Υγείας καθίσταται επισφαλής και  
εξουθενωτική με περιορισμένο αριθμό ιατρών.     



Επειδή, αποτελεί ηθική επιταγή, η διασφάλιση της ομαλής λειτουργίας των δομών 
πρωτοβάθμιας Υγείας.                                                                                                                                                        
Επειδή, φέρουμε ευθύνη όχι μόνο για την διάσωση, των  στοιχειωδών  υπηρεσιών 
υγείας της πρωτοβάθμιας φροντίδας Υγείας των κατοίκων των περιοχών που 
εξυπηρετούν τα εν θέματι Κέντρα Υγείας, αλλά και για την συνεχή αναβάθμιση τους.   
Επειδή θα πρέπει να εξασφαλιστεί με τον πλέον δίκαιο και ασφαλή τρόπο η 
αποτελεσματική στελέχωση των εν θέματι Κέντρων Υγείας. 
Επειδή, η συνέχιση των παροχών υγείας είναι ζωτικής σημασίας για τον πληθυσμό 
αναφοράς των εν θέματι Κέντρων Υγείας και μόνο η αναβάθμισή τους με τα αντίστοιχα 
οικονομικά κίνητρα δίνει ελπίδα προσέλκυσης νέων γιατρών στα Κέντρα Υγείας και τα 
αντίστοιχα Περιφερειακά Ιατρεία. 
Επειδή, είναι πρώτη προτεραιότητα για την Κυβέρνηση, η ασφάλεια και πρωτοβάθμια 
υγεία των κατοίκων των εξυπηρετούμενων περιοχών και η αναχαίτιση της υποβάθμισης 
και της  καλπάζουσας ερημοποίησης των χωριών των χωριών που καλύπτονται από τα 
εν θέματι Κέντρα Υγείας. 
Επειδή, η εύρυθμη λειτουργία των εν θέματι Κέντρων Υγείας (και των αντίστοιχων 
Περιφερειακών Ιατρείων) αποτελεί αίτημα της τοπικής κοινωνίας και σύσσωμης της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ενώ ειδικά υπέρ της αναβάθμισης του Κέντρου Υγείας Χάρακα 
έχει συνταχθεί αιτιολογημένα και η Διοίκηση της 7ης Υ.Π.Ε..   
Επειδή οι κάτοικοι των 6 Περιφερειακών Ιατρείων του Κέντρου Υγείας Χάρακα, μας 
έχουν μεταφέρει, επανειλημμένως, τις διαμαρτυρίες τους για την υπολειτουργία των 3 
Περιφερειακών Ιατρείων (Ασήμι ,Πύργος, Τεφέλι ) και για την υποστελέχωση των 3 
Περιφερειακών Ιατρείων (Μεταξοχώρι , Μεσοχωριό και Στάβγιες) και εκφράζουν την 
απογοήτευση τους για το κοινωνικό πρόβλημα που βάλλει  ιδιαίτερα τους υπέργηρους 
κατοίκους, οι οποίοι νοιώθουν εγκαταλελειμμένοι από το Κράτος. 
Επειδή η αναβάθμιση των εν θέματι Κέντρων Υγείας σε ανώτερη κατηγορία άγονων 
περιοχών αποτελεί δίκαιο αίτημα, και επιβεβλημένη αναγκαιότητα για την 
αποκατάσταση της αδικίας που επιτελείται εις βάρος του προσωπικού τους, με τις 
υπεράριθμες  εφημερίες και με τις οριακές αντοχές στην καθημερινή άσκηση των 
καθηκόντων τους   
Επειδή, θεωρούμε ότι, η κοινωνική ωφέλεια από την ομαλή λειτουργία των εν θέματι 
Κέντρων Υγείας θα είναι ασύγκριτα σημαντικότερη της προκαλούμενης κρατικής 
δαπάνης.  
 
Ερωτάσθε : 
(α) Για ποιο λόγο δεν έχει γίνει η αναβάθμιση των Κέντρων Υγείας Χάρακα και Μοιρών, 
Π.Ε. Ηρακλείου στις ανώτερες κατηγορίες άγονων περιοχών;                                                                                                                 
(β) Προτίθεστε να αναβαθμίσετε  τα Κέντρα Υγείας Χάρακα και Μοιρών, Π.Ε. 
Ηρακλείου στις ανώτερες κατηγορίες άγονων περιοχών; 
(γ) Προτίθεστε να προχωρήσετε στην άμεση προκήρυξη και στελέχωση των Κέντρων 
Υγείας Χάρακα και Μοιρών, Π.Ε. Ηρακλείου με μόνιμο  προσωπικό; Με ποιο 
χρονοδιάγραμμα;                                                       
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 

Κωνσταντίνος Β. Κεφαλογιάννης 
Βουλευτής Ν.Δ. Ηρακλείου 

 
 
 




